

Redacția și administrația.

Strada Timișorii Nr. 7.

TELEFON

interurban, local și comitatens

Nr. 20.

Adresa telegrafică:

„DRAPELUL“ Lugoj.

Manuscrise nu se înapoiază.

Serisori nefrancate se refuză.

Proprietar-editor: Dr. Valeriu Branisce.

ORGAN NATIONAL-POLITIC.

Redactor responsabil: Dr. Corneliu Jurca.

APARE:
MARȚI, JOI și SÂMBĂȚĂ.

Prețul de abonament:

Pentru Monarchie: pe 1 lună 1 cor
pe 3 luni 2 cor. pe 6 luni 6 cor.,
pe anul întreg 12 cor.; pentru România
și statele uniunii postale: 20 franco
pe an.

INSERTIUNILE

se acordează conform tarifului.

Un număr singuratic 10 bani.

DRAPELUL

Lugoj, 8/21 Noiembrie 1905.

Actualul cumul de crize pare a fi foarte fructifer pentru *nouii formațiuni de partide*.

Abstragând dela coaliția opozițională, care este un amalgam ciudat de fracțiuni 48-iste și 67-iste. abstragând dela bifurcația socialistă în direcțiune internațională și șovinistă maghiară și abstragând și dela marile schimbări produse în taberele naționale ale naționalităților nemaghiare, atât la Sârbi, cât și la Slovaci și Români prin tendințele impetuoase de a lua parte la lucrarea legislativă și mai ales la agitațiunea electorală. abstragând dela toate aceste avem să înregistrăm în scurtul restimp de vre-o câteva săptămâni înghetarea unor partide noi parlamentare, a *partidului progresist* și a *partidului constituțional*.

Pe baza programului înghetbat de baronul Fejérváry cu aprobarea prealabilă a Maj. Sale Monarhului s'a chemat la viață așa zisul partid progresist, merit să fie partidul puterii și a înlocui pe așa zisul partid liberal de până acum, căzut la alegeri și redus în mod simțitor prin neconținută secesiune a membrilor sei în timpul ultim.

Ear Sâmbătă în ziua aniversării prime a nesuccesei loviturii parlamentare, încercate de Tisza pentru a tăia posibilitatea obstrucției tehnice în dietă, s'au coalizat cele două grupuri de disidenți liberali (grupul Darányi și grupul Nagy) sub conducerea contelui Iuliu Andrassy în partid de sine stătător sub denumirea: partid constituțional.

În contrazicere cu partidul pro-

FOITA „DRAPELULUI“

Pe Runcu.

— Schiță —

De Ion Ciocîrlan.

= Specimen din volumul «Traiul nostru» =

(3) (Urmare).

Moș Soare pricepuse gândul meu și-mi da ajutor.

Baciul, atins oarecum de vorbele noastre, dar mai ales de belșugul de tutun, umplu din nou luleaua, puse un cărbune de-asupra și-l lovî cu unghia degetului mare până ce se 'nceise de-al binele la ars.

Tuși de câteva ori în semn de vorbă și-apoi începî povestea.

— «Am deschis ochii în casa lui Moș Miron Dumbravă, Dumnezeu să-l erte. Până când am ajuns vrednic de muncă, am copilărit cu fecioru-său Călin, fie-i țărâna ușoară, că și el mi-a fost bun stăpân.

Dupăce m'am făcut mai mărișor,

gresist nu dă partidul constituțional nici un program special, ci ținând înaintea ochilor deochiatul «liberalism» și «stat național maghiar» tînde deocamdată la un singur scop, la restabilirea constituționalismului în Ungaria și noi îndată putem adăuga că nu la restabilirea genuinului constituționalism, care-l reclamăm și noi, ci la continuarea pseudo-constituționalismului de până acum!

Cunoaștem doar oamenii și le știm cântecul. Moțiunea votată Sâmbătă de ambele grupuri de disidenți vorbește destul de limpede, când ne spune, că totdeauna și pretutindeni «va ține sus steagul liberalismului, fără de a trece cu vederea, că scopul progresului liberal este *construirea statului național maghiar* și scutul libertăților publice.» Practica de până acum a acestor domni, cari aproape toți au fost miniștri, secretari de stat și înalți funcționari ai regimului apus, ne explică destul de limpede, că la ce soi de scut al «libertăților publice» ne putem aștepta dela aceia, cari spun, că «scopul progresului liberal» este «construirea statului național maghiar».

Câte vorbe atâte contraziceri! Doar construirea statului național maghiar exclude ab ovo ori-ce scut al libertăților publice pe seama acelora, cari n'au chef și nici nu pot să-și ducă pielea în târg de dragul tendinței utopistice a construirii statului național maghiar, când Ungaria este de fapt un stat polinațional, locuit de mai multe popoare conștente, cari chiar și dacă ar voi, nu se pot contopi într-o singură rasă; și prin urmare

am plecat în munte la oi, iar pe Călin l-a dus departe la o mănăstire unde a deprins ceasloavele și rânduiala slujbei bisericesti.

Ne-am despărțit băețași și nu ne-am mai văzut vreme de ani, până când l-a adus acasă să-l însoare.

Frumos și cuminte fecior se făcuse; dar și mireasă îi găsise de potrivă. De frumoasă și cu avere n'o întrecea alta prin partea locului.

Și-au făcut o nuntă de s'a dus vestea. Ce să zici, le dădea mâna, erau oameni cuprinși, nu alta.

Și dar de preoție a avut Călin, căci ne-a slujit de tinăr. Un foc însă îi ardea sufletul... Nu le înveseliă Dumnezeu casa cu urmași.

Dar lucru de mirat și pricină de mare veselie în casa Părintelui Călin a fost faptul, că Dumnezeu l-a dăruit cu un fecior tocmai la douăzeci ani de cununie...

Și le-a fost scris să nu aibă bucurie fără mare întristare, căci dorul de fecior a fost pricină de moarte mame-si.

Atunci am scorbit dela oi și-am stat împrejurul casei stăpânului, îngrijind de Bucur, odor de copil, rămas acum singura mângăere a părintelui. Și l-am făcut mărișor aplecându-l vara la țată de capră, iar în timp de iarnă dându-i lăptișor de vacă... Când se făcuse

nici nu pot de dragul acestei contopiri himerice renunța la drepturile lor firești ce le revin ca popoare de stat alcătuitoare.

Acest singur pasagiu din moțiunea votată ca bază a încheării partidului constituțional ne arată deja destul de limpede că de unde bate vântul și așa credem că faptele nu vor desminți presupunerile noastre fondate.

Noi, Românii, — durere — nu avem nici dela noul partid «constituțional» al lui Andrassy nimic bun de așteptat, precum n'avem ce așteptă bun nici dela partidul «progresist» al lui Fejérváry, și nici dela învechitul «partid nou» al lui Bánffy și precum n'am avut parte de nimic bun nici dela coaliționiști și nici dela mofuzii liberali.

Față de noi reprezintă toate aceste partide una și aceeași direcție nenorocită, care caută baza de existență a statului în... desființarea noastră națională. Ori-cât s'ar resboi între sine, față de noi sunt toate de acord.

Cu toate aceste urmărim cu deosebit interes aceste formațiuni de partide, căci pentru noi este fenomenul în sine de interes, căci toate aceste încercări de a crea alvii noi vieții publice a țerii, dovedesc — ceea-ce profesăm noi de mult, — că între actualele cadre de partid ale vieții parlamentare nu-și găsește adevărata voință a țerii expresia sa firească și prin urmare este o trebuință absolută a crea noi baze vieții publice din Ungaria. Numai că noile formațiuni de partid nu răspund acestei trebuințe, ci recad în mod fatal în păcatele partidelor cari au provocat această grea și incurcată *criză politică și de stat în Ungaria*.

băiatul ca de trei, numai ce mă pomenesc cu Părintele Călin că vine speriat dela biserică și cu un copil mic în brațe. Eră o fetiță abia de câteva zile, pe care zicea c'a găsit-o lăpădată în pridvor.

Cum n'avea copii mulți, mă rugă s'o crece ca și pe băiat... Și mă prinsei bucuros, n'avui ce face, mai ales că Bucur eră vesel de tovărășia unei surori.

Peste câteva săptămâni i-am fost naș și cu voia Părintelui i-am pus numele... Suzana, în amintirea răposatei preotese. Am aplecat-o și pe Suzana tot la sprâncenata de capră, care lăptase pe Bucur și nici n'am băgat de samă când a crescut.

Se făcuseră mărișori amândoi. Îți eră mai mare dragul să-i vezi umblând amândoi nedespărțiți... Frați erau, că așa-i învățase Părintele să crează, dar frați să fi fost, și tot nu s'ar fi îngăduit așa de bine în jocurile lor.

Se deprinsese unul cu altul într'atât, că greu se despărțiau.

A 'ncecat Părintele să dea băiatul la carte, dar a fost chip? Cât a fost vorba de școala din stat, umblau amândoi și învățau de minune. Când să se ducă pe departe, la învățători mai înalte, pace să stea!

Nu trecea la mijloc nici o lună și

Acesta este cel mai învederat semn, că bărbații conducători ai vieții parlamentare maghiare nu-și dau încă seamă de adevăratele cauze ale crizei și nu înțeleg, că prin ținerea neclintită la conținutul șovinistic al politicii de stat nu numai nu rezolvă crizele, ci le perpetuează în sarcina tuturor intereselor vitale ale țerii, ba chiar spre primejdia a însăși existenței țerii.

Baza ori cărui progres sănătos al țerii nu poate fi alta, decât consolidarea interioară a țerii, iar această consolidare este exchisă câtă vreme conducătorii vieții publice pierd din vedere, că această țară nu este numai a unei rase, și că interesele vitale de existență a cetățenilor aparținători naționalităților nemaghiare nu se pot innăbuși prin interesele închipuite ale unei singure naționalități.

A împărți în mod artificial după naționalitate cetățenii țerii în o taberă privilegiată și o taberă desmoștenită este directă negațiune a consolidării interioare a țerii.

Și pânăce nu vor înțelege această frunțașii vieții publice maghiare, până atunci toate încercările lor de a da viață unor formațiuni noi de partid nu înseamnă alta, decât a face experimente zadarnice.

Un asemenea experiment zadarnic a fost inițiativa gălăgioasă a lui Bánffy cu noul seu partid și tot experimente de aceste înseamnă și partidul «progresist» al lui Fejérváry, ca și partidul «constituțional» al lui Andrassy.

Nici unul din aceste nu deschide calea lămuririi situațiunei interioare a țerii, dar toate dovedesc, că *deschiderea căii lămuririi este inevitabilă*.

se pomeniă Părintele cu el în băătătură.

Spuneă plângând că-i arde sufletul de dorul de-acasă... Și nu poate trăi prin străini.

Odată, din întâmplare, m'aflam și eu față când băiatul se rugă să-l trimeată tătâne-so mai bine în munte, la oi, decât prin școli, unde o să piară de dorul a lor sei.

Lacrimile flăcăiașului mă 'nduioșase și pe mine... Pusei cuvânt pe lângă stăpân și se hotărî. Mi-l îndreindă iar mie și plecarăm în tovărășie la munte.

Venit aci, nu-i mai ajungeau cărările, nu-l mai încăpea sinul larg al munților.

Toată ziua hoinăria în tovărășia unui căne voinic ce și-l luase de-acasă, iar sara s'așeză pe coastă, între ciobani, cântând doina, minune mare!

Dar nu ținea numai veselie. Veniau zile când se înegură, când plângea așa, fără pricină. Atunci veniă lângă mine, mă luă de gât și mă sărută ca un copil, rugându-mă să-i cânt doina cea frumoasă... doina cu care-i adormiam când erau ei copilași... Eu ziceam din fluer și din ochii lui mari, gânditori, curgea izvor de lacrimi. Târziu de tot, mă luă iar de gât și-mi șoptiă ceva la ureche... Îi eră dor de acasă și se rugă să-l trimet cu semn

Inscripții maghiare la căile ferate din Croația Inscriptiile croate dela stațiunile de tren din Croația au fost delaturate. Acest fapt a produs mult sânge rău în Croația. Fostul ministru croat Tomasics vorbind despre acest caz grav a zis că acesta nu înseamnă altceva decât îndemnarea poporului croat la revoltă. Șeful de secție Chavrak a telegrafat imediat ministrului de comunicație Vörös cazul revoltător, dar până acum n'a primit nici un răspuns. Ziarul croat «Pokret» a învinuit direcțiunea căilor ferate de stat pentru că pe vagoanele liniilor ferate din Croația folosește de mai mult timp numai inscripții maghiare în loc de inscripții în 2 limbi: maghiară și croată. «Pokret» mai pretinde ca în comisiunea mixtă pentru stabilirea emblemei armatei comune să fie reprezentată și Croația.

Nou deputat naționalist sârb. La alegerea de deputat dela Titel, ținută la 17 Noiembrie, a reușit să fie ales candidatul naționalist sârb Dumitru Musiczky, avocat în Panciova, întrunind 649 voturi. Candidatul kossuthist Jovanovics a întrunit numai 168 voturi.

Alegerea de rege în Norvegia. La 18 Noiembrie s'a făcut la Christiania în dieta Norvegiei alegerea de rege. A fost ales unanim rege al Norvegiei prințul Carol de Danemarca. Noul rege a trimis imediat dela Copenhaga răspunsul că primește alegerea și ca rege va lua numele de *Hakon VII*, iar fiului său îi va da și numele *Olaf*.

Demonstrațiunea internațională de flote contra Turciei. La demonstrațiunea de flote contra Turciei vor lua parte 2 năi engleze, 2 franceze, 2 italiene, 2 rusești și 2 austro-ungare. Năile se adună mâine în 22 Noiembrie în portul Piræus (I. Atena), unde vor aștepta instrucțiunile mai departe. Comandant al flotei internaționale de demonstrație este viceamiralul austro-ungar Iuliu Ripper. La demonstrațiune nu va lua parte nici o naie germană, dar totuși se asigură că Germania merge mână în mână cu celelalte puteri în chestiunea controlului finanțelor din Macedonia. În cercurile diplomatice se crede că Sultanul în cel mai de pe urmă moment va cedă pretenziunilor marilor puteri.

la stăpân, s'aducă mălai și altele ce mai erau de lipsă.

Îi făceam pe voe. Când se întorcea a doua ori a treia zi la târlă, eră mai vesel... Îmi spunea că Suzana l-a petrecut până în poala muntelui și că i-a dăruit o năframă mândră ori vre-o cămașă cusută frumos, pe care s'o îmbrace la zile mari.

Rideam și mă veseliuam cu el. Dragoste frățească, mi 'nchipuiam. Și-a trecut așa vreme de ani. Vara în munte la oi și iarna la șes.

Suzana se făcuse fată de măritat, iar Bucur, flăcău voinic și așezat la minte.

În vara aceea, înainte de Ispas, ne pomenim cu veste dela stăpân, că se logodește Suzana...

Ne chemă de vale pe mine și pe frate-său Bucur. Când aude Bucur de logodna Suzanei, rămâne mirat și dus pe gânduri.

Mă rugă să plec eu mai din vreme iar el s'o coborî mai târziu, după ce o mai pune la cale cele din nevoie în târlă... Am ajuns singur în sat. Bucur n'a mai venit.

A fost logodnă, cum rar s'a văzut... dar jalea miresei, ochii ei plânși și lipsa lui Bucur mi-au dat de bănuț.

Întors la târlă, n'am mai dat ochi cu Bucur... I-am auzit numai câteva nopți doina lui minunată, care venia din piscul Zinelor, și-apoi nici un semn...

În seara spre Ispas, când m'am coborît pentru nuntă, am întâlnit pe stăpân venind dela vecernie.

Eră trist și dus pe gânduri... La vestea despre Bucur, a rămas ca trăznit...

Făcându-și cruce și îngânând o rugăciune, plecarăm spre casă...

Criza ungară.

Sistarea dotațiunii de stat pentru comitatele renitente.

Ministrul de interne a dat o ordinațiune, prin care detrage dotațiunea de stat acelor comitate, cari — cu toate deciziunile de anulare ale ministrului de interne — refuză a deporta la cassa statului dările plătite de bună voie și a da certificate de legitimație feciorilor, cari se anunță de bună voie la asentare și la serviciu militar.

Detragerea acestor dotațiuni se începe cu 1 Decembrie n.

Comitatele, lovite prin acest ordin ministerial, sunt douăsprezece: Abauj-Torna, Bares, Cenad, Hajdu, Hont, Neograd, Pesta-Piliș, Somogy, Sătmar, Vesprim, Zala, Zemplin.

Statul oferă până acum peste 11¹/₂ milioane coroane ca adaus (ajutor) pentru suportarea multelor cheltuieli ale comitatelor. Prin ordinul amintit statul refuză comitatelor renitente o dotație anuală de peste trei milioane cor.

Amovarea oficianților renitenți.

Guvernul mai are de gând să impună în cel mai scurt timp pe fișpani a trage în cercetare disciplinară pe oficianții comitatensi, cari nu se supun ordinelor comitelui suprem în executarea legilor și ordinațiunilor, eventual a-i suspenda din oficiu sau a-i delatură cu totul și în locul lor a pune pe alții.

Respingerea unei instalațiuni de fișpan.

Congregația comitatului Komorn după o dezbateră de 3 ore a decis cu 75 voturi contra 51 să nu instaleze pe comitele-suprem. Totodată a îndrumat pe viceșpan, respective corpul oficianților să încuie și pecetluască locuința comitelui suprem și sala de conziliu a municipiului.

Un nou partid: „partidul constituțional“.

Grupa disidenților vechi, de sub conducerea lui Ignatie Darányi, și grupa disidenților noi, de sub conducerea lui Francisc Nagy, au hotărît unanim să fusioneze, să se împreune într'un singur partid, numit: «partidul constituțional», care va sta sub conducerea lui Iuliu Andrássy și sub preșidenția lui Ignatie Darányi.

Când am intrat în bătătură, înserare de-al binele... Lume multă, chiote și lăutari.

Mă rog, ca la vedre, când s'așteaptă mirele.

Lumea îi țineă calea Părintelui, hiritisindu-l și căutând să-i sărute mâna, dar el nu se oprî o clipă, ci trase țintă în casă. Roti ochii prin lumea de rudeni cari umblau de colo până colo și se duse spre cămară, de strigă pe Suzana. Mireasa nu răspundea de nicăiri...

Galben ca ceara, se repezi prin mulțime și luă pușca din părete. Își făcu semnul crucii ș'apoi eși ca o furtună pe ușă.

A doua zi, când m'am întors la stână, am găsit pe stăpân mort pe creasta Cerbului, iar pe Suzana rătăcind pe munte cu mințile sărite...

În sara de vedre fugise în munți cu Bucur. Tată-so, călcându-i din urmă, i-a ajuns tocmai când să treacă lacul Cerbului. A tras un foc în ei, iar eu al doilea și-a curmat singur zilele, spălând păcatul dintăiu și cel de pe urmă... Bucur a căzut mort înaintea lacului; iar Suzana a fost ursită ca să rămână să fie de chin pământului.

De atunci sunt, uite, doi ani și mai bine, așa 'și petrece viața... Bociind și cântând...

Când isprăvi, ochii bătrânului înnotau în lacrimi, iar de departe, din piscul Zinelor, venia plângător frântura de vers:

Eu în fire nu mai sunt, —
Nu mai sunt!

(Fine).

În proiectul de rezoluțiune, ce s'a primit, disidenții vechi și noi consideră ca neconstituțional guvernul prezent și declară că vor lucra cu toate mijloacele legale să facă imposibilă conducerea vieții de stat în direcție anti-constituțională și să arăte că Ungaria nu se poate guvernă contra voinței națiunii. Pe lângă aceasta nizuința cea mai de frunte a «partidului constituțional» va fi să promoveze cu toată puterea sa rezolvarea constituțională a crizei. Aderează la art. de lege XII ex 1867, pentru că e convins, că această bază corespunde mai bine intereselor Regelui și națiunii. Criza prezentă dorește s'o rezolve cu un program care stă pe baza de drept public existentă, cu care nu e în contradicție nici un singur punct al ultimei adrese către Tron votate de dietă.

Referitor la armată, partidul constituțional dorește să corespundă marilor considerațiuni naționale ale apărării țării în deplin acord cu voința națiunii.

«Partidul constituției» explică drepturile suverane ale Coroanei cuprinse în art. de lege XII ex 1867 astfel, că drepturile suverane ale Maj. Sale pe terenul militar sunt de aceeași natură ca și toate celelalte drepturi suverane și aceste drepturi trebuiesc exercitate în mod «constituțional» — în deplin acord cu națiunea.

În fine «partidul constituțional» enunță, că «totdeauna și în toate va desfășura steagul progresului liberal, dar nu va da uitării că scopul progresului liberal e reconstruirea statului național maghiar și apărarea libertății. Această idee fundamentală va conduce acest partid atât în extinderea drepturilor cetățenești, mai cu seamă în extinderea dreptului electoral, cât și în politica lui culturală, economică și socială».

Raportul partidului față de coaliție va fi acelaș ca și al disidenților vechi de sub conducerea lui Andrássy. Contele Iuliu Andrássy va lua și în viitor parte la consfătuirile comitetului executiv al coaliției.

«Partidul constituțional» constă azi din cizceci și unu deputați.

Instalare de fișpan neexecutabilă.

Vineri în săptămâna trecută avea să se țină congregația comitatului Abauj-Torna convocată pentru instalarea noului fișpan Francisc Pongrácz. Instalarea nu s'a putut însă îndeplini, pentru că din cei 325 membri ai congregației numai unul singur a luat parte la congregație, iar dintre oficianți nimeni.

Dimineața au mers 200 gendarmi la casa comitatului și au pretins deschiderea porții. După ce poarta a fost deschisă, gendarmii au ocupat treptele și coridoarele până la sala de ședință.

Vicemitele Andreiu Rakovszky a fost provocat apoi să deschidă sala de adunare. Acesta însă a refuzat să deschidă sala. Atunci ușa a fost deschisă cu ajutorul armatei, cu toate protestele vicecomitelui și ale soților lui. Când eră în fine să se deschidă adunarea, numai un singur membru, pretorele Des. Schmidt, eră de față. Astfel instalarea nu s'a putut săvârși, și comitele suprem a amânat adunarea.

Ministrul de interne, încunostiintat despre cele întâmplate, a suspendat pe cale telegrafică din oficiu pe vicecomitele renitent Rakovszky.

Dela oraș.

— Adunarea extraordinară a Reprezentanței, ținută Sâmbătă la 18 Noiembrie și continuată Luni la 20 Noiembrie a. c. —

Pe Sâmbătă d. m. la orele 3 a fost convocată adunarea generală extraordinară a Reprezentanței orășenești având la ordinea zilei mai multe obiecte importante pentru viața noastră comunală.

Îndeosebi a interesat mult publicul nostru arândarea otelului «Regele Ungariei» și concluzul comitatens privitor la rezistența pasivă. Desbaterea acestor două obiecte a ocupat întreaga după amiază, așa

că celelalte obiecte s'au amânat pe Luni după masă.

Înainte de a se intra în ordinea zilei a prezentat dl D. Schreiner trei interpelațiuni privitoare la curățirea strădelor de nea, regularea comunicațiunii trăsurilor și locul târgului de porci la malul Timișului.

Primarul Marsovszky a dat răspunsuri satisfăcătoare, cari s'au luat unanim la cunoștință.

La propunerea membrului Dr. M. Deutsch s'a modificat ordinea obiectelor de pertractare punându-se la locul prim arândarea otelului «Regele Ungariei» și la locul al doilea concluzul comitatens privitor la rezistența pasivă.

La obiectul prim s'a încins o dezbateră agitată în jurul celor două oferte. Magistratul recomandă spre primire oferta actualului arândăș A. Neuwirth, iar comisia juridică oferta unui oare-care Kaas din Kecskemét. D-nii Dr. Haus, Fr. Suttág și Dr. M. Deutsch au sprijinit oferta recomandată de magistrat, pe când D-nii Dr. Fényes și Dr. Rosenthal oferta al doilea, resp. publicarea unei licitații noi.

Incident interesant a fost că în decursul ședinței a mai dat petentul Kaas un ofert ulterior, în care se obligă a da și mai mult la o a doua licitare.

Trecându-se la votare a decis Reprezentanța cu 82 voturi contra 6 a da în arândă pe 10 ani cu prețul de 20150 cor. arândă pe an otelul «Regele Ungariei» arândășului de până acum A. Neuwirth.

Urmează chestiunea rezistenței pasive, având — în virtutea concluzului comitatens — să decidă Reprezentanța la care bancă au să se depună banii plătiti de bună voie în darea statului.

Magistratul nu face nici o propunere. Comisia juridică propune să se ieie chestiunea dela ordinea zilei resp. banii incurși până acum și ce vor mai incurge să se depună la aceleași bancă ca și banii pupilari.

Dr. Fényes propune luarea dela ordinea zilei.

Dr. V. Branisce propune ca banii incurși din plăți de bună voie în darea statului să se transporte la locul legal de destinațiune, adică la oficiul reg. de dare. Totodată declară în numele membrilor aparținători partidului național român, că propunerea aceasta o face numai din considerante de legalitate și nu ca demonstrațiune contra coaliției sau pentru actualul guvern, căci noi *Românii n'avem încredere nici în guvern și nici în coaliție*. În lupta noastră politică ținem însă strict la legalitate și nu putem conlucra la depășirea legalității, căci aceasta — probă evenimentele din țeară — duce întreaga viață publică la anarhie. (Oratorul și-a desfășurat propunerea mai întâiu românește, apoi nemțește).

Dr. Fényes combate pe vorbitor zicând, că orașul n'are dreptul să critice concluzul congregațiunii și consideră propunerea dlui Dr. Branisce ca contrară legilor.

Dl Dr. Rosenthal sprijinește propunerea dlui Fényes și cere ca primarul nici să nu admită propunerea dlui Dr. Branisce la dezbateră.

Dl Dr. I. Haus cere lămuriri dela primar privitoare la practica de până acum și privitor la ce va urma dacă se primește propunerea dlui Fényes.

Primarul Marsovszky declară, că până acum s'au transportat banii incurși în darea statului prin plăți de bună voie la oficiul reg. de dare și tot așa se vor transporta și de aici înainte până ce nu va designa Reprezentanța banca la care au să fie depuși.

Dl Cor. Brediceanu rostește un discurs inflăcărat, declarând că noi Românii nu putem da mână de ajutor revoluțiunii ce se ațită de sus, de aceea noi nu luăm obiectul dela ordinea zilei ci insistăm să se între în merit și să se primească propunerea dlui Branisce.

La cererea generală se pune la vot propunerea formală, și se decide cu 46 voturi contra 13 intrarea în dezbateră meritorică.

După votarea aceasta ia cuvântul

dl Dr. Haus și sprijinește propunerea d-lui Branisce.

Di Fényes susține propunerea ca banii de dare să se depună la acele bance, la cari se depun și banii pupilari.

Di Dr. Is. Pop sprijinește propunerea d-lui Branisce, ca singura posibilă între marginile legalității și arată că noi nu dăm guvernului, ci statului banii de dare. Tot în senzul acesta vorbește și dl M. Bésán.

Mai vorbește Dr. Rosental provocând scene furtunoase și în fine se procedează la votare.

Dr. Fényes se mai încearcă a produce încurcături la punerea întrebării, ear dl primar Marsovszky declară înainte, că va da apelație, ex offo, dacă se primește propunerea d-lui Branisce.

Cu toate aceste *Reprezentanța primește cu 42 voturi contra 3 propunerea d-lui Dr. Branisce.*

Fiind timpul înaintat se suspendă ședința și se amână pe Luni d. a.

Ședința de Luni d. m. a decurs mai liniștit.

Înainte de ordinea zilei a mai revenit dl V. Thomiciu la chestiunea târgului de porci, reclamând să se dea liberă calea închisă acum prin barierele de înaintea casarmei de artilerie, ear dl Dipold a interpelat în chestiunea ocupării pieței dinaintea băii de abur, precum și în chestiunea cotelui dela acea baie.

Responsurile date de dl primar Marsovszky s'au luat la cunoștință.

Întrându-se în ordinea zilei s'au luat la cunoștință hotărârile forurilor mai înalte, s'a stabilit lista viriliștilor pe 1906, în chestiunea lărgirii edificiului primăriei s'a decis a reveni asupra chestiunii când va prezenta magistratul propuneri concrete, s'a luat în considerare propunerea magistratului privitoare la repararea asfaltului de pe podul de fier, nu s'a luat în considerare propunerea privitoare la canalizarea parțială, s'a dat arânda verificării măsurilor d-lui Damaschin Alexandru cu 840 cor. arândă anulă, s'a decis vânzarea prin licitare a hambarului de lângă abator, s'a respins rugarea lui Sigmund Bäuml privitoare la deschiderea unei strade pe intravilanul seu din strada sf. Stefan și nu s'a luat în considerare rugarea comunei Chevereșul mare privitoare la obținerea dreptului la târg de vite.

Turburările din Rusia.

Mare adunare revoluționară.

La 17 Nov. au ținut farmaciștii greviști din Petersburg o mare adunare, în care s'a pretins eliberarea farmaciștilor arestați pentru motive politice. S'a luat apoi la desbatere situația generală politică. Oratorii au provocat pe cei prezenți să proclame ca necesară o nouă grevă generală, pentru că guvernul și-a călcat promisiunile făcute la 30 Octombrie. Oratorii au atacat vehement pe Witte, care vrea să seducă pe muncitori prin promisiuni goale. Contra Țarului încă s'au rostit discursuri vehemente.

S'a constatat, că guvernul nu se mai poate încrede în armată. Matrozii revoltați dela Kronstadt au fost declarați de eroi ai libertății. S'a proclamat ca ideal de stat republica socialistă. Un orator a arătat, că nu-i suficientă greva generală pacinică, ci e necesară și o revoluție înarmată.

La sfârșitul meetingului s'au luat la ceartă socialdemocrații, cari nu voese să se atingă de proprietatea privată, cu socialiștii revoluționari, cari pretind împărțirea pământului între țărani.

Toți oratorii au fost aclamați cu entuziasm din partea mulțimei adunate în număr de mai multe mii.

Consiliu ministerial.

Sub presidenția Țarului s'a ținut la 17 Novembrie consiliu ministerial, în care — la propunerea lui Witte — s'a hotărât introducerea zilei de 9 ceasuri de lucru pentru muncitori.

Dacă muncitorii nici după aceasta nu vor sistă greva, vor fi închise pe mult timp toate fabricile. Tot astfel dacă universitățile și academiile nu vor reîncepe activitatea, vor fi destituiți toți profesorii și studenții vor fi eliminați.

La intervenția Germaniei, consiliul ministerial a decis să nu dea autonomie Poloniei.

În curând se vor publica legile, prin cari li-se dă cetățenilor drepturile fundamentale cetățenești.

Demoralizarea în armată.

La 17 Nov. n. 50 Cazaci beți, sub conducerea unui ofițer, au dat năvală asupra unei case private din Moscva ca să o jefuească și au demolat-o. Gendarmeria și poliția au reușit cu mare greutate să înfrângă ceata de Cazaci beți. Mulți Cazaci au fost greu răniți, alții s'au rănit căzând de pe cai.

Informațiuni.

Regele și Regina României și-au serbat la 1 Novembrie v. a 36-a aniversare a căsătoriei lor. Cu această ocaziune Saveranii au primit numeroase telegrame de felicitare din țară și străinătate.

† Ignatie cav. de Iacobici, colonel ces. și reg. în retragere, fiu de grănicer din comuna Armeniș (com. Caraș-Severin), a răposat în 16 Novembrie n. la Sibiu în etate de 60 ani. Răposatul a fost soldat excelent și Român bun.

† Generalul Ioan Horváth de Zalabér, mareșal lt. campestru în retragere, consilier intim ces. și reg., camerier ces. reg. și proprietar al mai multor orduri, tatăl Doamnei Terezia de Mocsonyi, văduva mult regretatului Eugen de Mocsonyi, a încetat din viață după lungi și grele suferințe Sâmbătă seara la Căpâlnaș. Înormântarea se va face astăzi Marți d. m. la orele 3¹/₂ la Căpâlnaș. Odihnească în pace.

† Moștenitorul de tron al Belgiei, Filip conte de Flandria, fratele regelui Belgiei Leopold, a murit Vineri la Bruxelles de aprindere de plumâni în etate de 69 ani. Prin moartea lui a ajuns elironom al tronului belgian principele Albert, în etate de 30 ani.

† Marele duce de Nassau-Luxemburg, Adolf, a încetat Vineri din viață la München în etate de 89 ani. Tronul Luxemburgului îl moștenește fiul seu, Wilhelm Alexandru om de 53 ani.

Hymen. Di Ladislau Bradicean, oficiant de dare în Lugoj, s'a cununat la 18 Nov. n. în Lugoj cu d-șoara Aurora Kelbly. Felicitări!

— Di Nicolae Ioviță din Lugoj s'a cununat alaltăeri în biserica rom. gr.-or. din Lugoj cu d-șoara Ana Ciompsoneriu tot din Lugoj. Felicitări!

P. O. D. Traian Oprea, parohul Moldovei noi, a fost întărit de Veneratul Consistoriu din Caransebeș protopresbiter al tractului Vârșeț. Felicitările noastre!

Di Patriciu P. Stefanovici fiul învățătorului pensionat din Mănăștur a fost promovat în 18 Nov. n. la rangul de doctor în științele iuridice la universitatea din Cluj.

Di Traian Mihaiu din Orăștie a fost promovat la universitatea din Strassbourg doctor în științele economice, financiare și politice.

Di Enea Hodoș, distinsul profesor de limba și literatura română la institutul pedagogic din Caransebeș, a trecut cu 1 Novembrie la penzie și s'a mutat cu familia la Sibiu. Institutul pedagogic din Caransebeș perde prin retragerea d-sale o putere excelentă, ear depărtarea d-sale din Caransebeș lasă adânci grește.

Rezistența pasivă a com. Caraș-Severin. Precum aflăm a sosit zilele aceste la comitat ordonanța min. Kristóffy, prin care desființează concluzul congregațiunii comitatense privitor la rezistența pasivă. În curând se va convoca în chestiune aceasta congregațiune comitatensă extraordinară.

Un prinț elev la un gimnaziu din Cluj. George Obrenovici, fiul fostului rege sârbesc Milan, s'a înscris ca elev privat în clasa VI gimnazială la gim. reformat din Cluj și și-a luat locuința la profesorul de universitate Dr. Bela Posta. Tinărul student, din familie regală, umblă regulat la prelegeri și e silitor. Până acum prințul George Obrenovici trăia în Constantinopol, dar a trebuit să fugă de acolo, deoarece se temeă de spioni sârbi. Prințul a avut să lupte cu multe greutate în viață. Voiă să între ca elev la o școală militară, dar nu l-au primit nici în Terezianul din Viena nici în vre-o școală militară din străinătate, nici în institutul militar Francisc Iosif din Budapesta. După multe frământări a absolvat 5 clase gimnaziale în 2 orășele din Germania, ear acum își continuă studiile la Cluj.

Nouă foaie românească. Într'unul din n-rii trecuți am amintit, că dl Dr. Nicolae Ionescu adv. în Caransebeș va edă o foaie socială economică săptămânală sub numele «Adevărul». Nr-ul prim al foaiei a apărut la 6/19 Novembrie dar foaia nu se numește «Adevărul», ci «*Reînnoșterea*». Nr-ul prim se prezintă frumos, aducând articoli și știri de interese pentru Români și mai ales pentru Românii bănățeni. Ca redactor responsabil semnează foaia Andreiu Lillin. Abonamentul 6 cor. pe an. Dorim succes și viață lungă noului confrate!

Universitatea din Budapesta, închisă din cauza turburărilor grave între studenții coaliționiști și socialiști, s'a redeschis eri. Senatul a provocat pe studenții să nu conturbe ordinea și liniștea, la din contră cei renitenți vor fi trași în cercetare disciplinară și eventual universitatea va fi închisă din nou pe întreg semestrul, cece ar avea ca urmare pentru toți ascultătorii pierderea semestrului.

Chemarea rezerviștilor la serviciu. Ziarul oficial a publicat un ordin al Maj. Sale, prin care rezerviștii suplinitori sunt chemați la serviciu activ. Soldații, cari și-au împlinit serviciul militar de 3 ani, încă vor fi reținuți, dar numai în măsura, cât e absolut necesar pentru menținerea contingentului militar de pace. Rezerva suplitoare va trebui să între în serviciu la 27 Decembrie n.

Alegere de preot. La 12 Nov. a fost ales preot în comuna Maciova (protopresbiteratul Caransebeșului) dl Ioan Turcan, originar din Caransebeș.

Darul unui regiment austro-ungar Țarului. Regimentul de infanterie nr. 2, staționat acum în Sibiu și care poartă numele Țarului Alexandru I, a trimis Țarului de acum Nicolae II un dar foarte prețios. Țarul trimisese în 1896 regimentului portretul seu în mărime naturală și acum regimentul a voit să se revanșeze. Darul regimentului e un dulăpior minunat, împodobit cu argint. O casetă din dulăpior conține portretele tuturor proprietarilor de până acum ai acestui regiment, tabloul tuturor orașelor în cari a staționat regimentul, diferitele uniforme ale regimentului de la 1741 incoace, portretele tuturor ofițerilor de azi ai regimentului și tabloul scenei care reprezintă defilarea regimentului la 1896 pe dinaintea Țarului și a Împăratului Francisc Iosif I lângă Viena. Pe coperișul dulăpiorului se vad portretele Țarilor Alexandru I și Nicolae II. Împăratul Francisc Iosif I a văzut prețiosul dar și i-a plăcut tare. Darul e acum pe drum și în curând Țarul îl va lua în primire.

Pentru înființarea episcopiei române gr. or. din Timișoara s'a ținut la Timișoara o conferință de fruntași români din Bănat sub presidenția d-lui adv. Emanuel Ungurianu și s'a decis înființarea unei Reuniuni de binefacere cu scopul a adună bani și a creea fondurile necesare pentru susținerea proectatei episcopii. Statutele Reuniunii, primite de conferență, vor fi trimise ministrului spre aprobare.

Antistie comunală socialistă. În comuna Moravița-veche s'a întâmplat un lucru ne mai pomenit în Ungaria. Anume la alegerea antistiei comunale au reușit pe toată linia socialiștii. Toți membrii aleși în reprezentanța comunală sunt socialiști, asemenea primarul și jurații comunei.

Alegere de deputat. La Zenta a avut loc Vineri alegere de deputat dietal. Ales a fost kossuthistul Andor Lovász.

Bătaie sângeroasă între Maghiari și Germani. Într'o berărie mare din Hamburg s'au luat Duminecă la bătaie oaspeții maghiari cu oaspeții germani. În berărie cântă un taraf de lăutari ungureni. Maghiarii au început să cânte și ei cu voce tare. Aceasta n'au putut-o suferi oaspeții germani și astfel cearta a ajuns la bătaie. Ca arme serviau bastoane, păhare de bere și scaune. În fine a intervenit poliția și a făcut ordine. Un maghiar s'a ales cu rani grele, alții au fost răniți mai ușor.

O naie germană scufundată. 33 oameni înecați. În urma unei ciocniri de năi și a unei exploziuni violente torpilor german «S. 126» s'a scufundat în apropiere de orașul Bülk. Un ofițer și 32 matrozi au perit în valuri.

Bancnote false în valoare de 1/2 milion coroane. O bandă de falsificatori a fabricat la Londra bancnote austro-ungare în valoare de circa 1/2 milion coroane și cu falsificatele lor au inundat tot ținutul Maramureșului. Conducătorii acestei bande internaționale sunt toți Ovrei din Galiția. O parte mare din ei sunt dejă arestați.

Socialist condamnat. Calfa de brutar Iosif Șterț a fost condamnat de curtea cu jurați din Budapesta pentru calumnie pe calea presei la 2 luni temniță. Șterț scrisese un articol vehement în foaia socialistă «Adevărul» din Budapesta.

Omor la nuntă. Obiceiul rău de a mări festivitatea unei nunți (ospăt) prin pușcături a stins Dumineca trecută la Tapia viața unui nuntaș. Pe când nuntașii se duceau la biserică, s'au dat mai multe pușcături, dintre cari una a nimerit drept în inimă pe flăcăul Dimitrie Darabanț, care a căzut mort pe loc. S'a pornit cercetare.

VARIETĂȚI.

Câți Germani sunt în lume. În Germania 60 milioane, în Austro-Ungaria 11¹/₂ milioane, în Elveția 2 milioane 320 mii, în Rusia 2 milioane, în alte state europene 1 milion 130 mii; cu totul în Europa 77 milioane. În Statele Unite și în Canada sun. 11¹/₂ milioane Germani, în America centrală și sudică 600 mii, în Azia, Africa și Australia 400.000. Laolaltă 89¹/₂ milioane Germani în toată lumea.

Cursul pieței Lugoj.

Marfa	greutate	coroane	bani
Grâu prima calitate	90	14	80
» de mijloc	85	14	—
Săcară prima calitate	80	13	—
» de mijloc	75	—	—
Orz prima calitate	80	12	80
» de mijloc	75	11	60
Ovăs prima calitate	45	13	—
» de mijloc	40	12	—
Cucuruz prima calitate	85	13	60
» de mijloc	85	12	80
» nou	10	—	—
Făină 0.	85	28	—
» prima	85	27	—
» II	85	—	—
» brună IV	85	26	—
Orez	1	40	—
Gris	80	32	—
Arpăcaș	70	15	60
Mazăre	90	48	—
Linte	85	72	—
Fasole	80	36	—
Mălaiu mărunț	70	40	—
Cartofi	—	8	—
Fân prima calitate	—	6	—
» de mijloc	—	5	—
Paie	—	1	—
Stejar	—	6	—
Cărbuni de peatră	—	5	40
» de Petroșeni	—	4	40
Oloiu de rapită	—	—	80
Lumini de stearină	—	6	80
» topite	—	1	68
Săpun	—	—	80
Carne de vită I. calitate	—	1	44
» II.	—	1	20
Unsoare de porc	—	1	60
Sămânță de chimin	—	—	84
Sare, bucăți	—	—	24
Zăhar	—	—	92
Vin	—	—	80
Spiri I.	—	—	30
» II.	—	—	1 50

Dela primarul oraşului Lugoj.

Nr. 9151
adm.1905

Publicaţiune.

Pentru ocuparea postului de manipulant, care va avea în restimp de trei ani a manipula cu electromotorul, pompa şi rezervoarul de apă ce se află în turnul (căsulia) de pe podul de fer, se excrie concurs.

Cei cari voesc a reflecta la acest post şi sunt versaţi în această meserie sunt poftiţi a substerne ofertele lor închise, în cari au să precizeze salariul pretins cu ţifre şi litere, şi că acel salar în ce fel de rate lunare, trei lunare ori anuale voesc a-l primi, până la **22 Novembre st. n. a. c.** 11 ore a. m. primăriei oraşeneşti.

Ofertele mai târziu intrate nu se vor lua în considerare.

Desluşirile mai în detail se pot primi dela inginerul oraşenesc.

Magistratul îşi susţine dreptul de a alege pe ori care dintre reflectanţi fără privire la suma salariului pretins.

Lugoj, la 14 Novembre 1905.

Marsovszky,
primar.

P. P. 38 (2-2).

4786 905. tlkv szám.

Arverési hirdetmény.

A facseti kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi hogy Dr. Manea Szilárd ügyvéd által képviselt Milkovics Dragutin rom. bunyai lakos végrehajthatónak Vakáriu George rom. bunyai lakos végrehajtható szzenvedő elleni ügyében 113 kor. 50 fill. tőke követelés, ennek 1898. évi augusztus hó 15.-ik napjától járó 5% kamatai, 44 kor. 20 fillér perbeli és végrehajthatási, s ezuttal 23 kor. 30 fill. megállapított árverés kérvényezési költség erejéig, úgy a hozzá csatlakozónak kimondott Milkovics Szvetozár 78 kor. tőke és járuléka iránti követelésének behajtása végett a végrehajthatási árverést elrendeli, s hogy ehhez képest a bunyai 59 sz. tjkvben A. I. 59 hrsz. 800 négyszögöles beltelek és azon épült 62 öszeir. sz. ház valamint a 196/b hrsz. 800 négyszögöles, végrehajtható szzenvedő tulajdonát képező külsőség, együttesen 605 kor. mint megállapított kikiáltási árban

1905. évi decz. hó 30.-án d. e. 10 órakor

R.-Bunya község házánál megtartandó nyilvános árverésen a kikiáltási áról is a legtöbbet ígérőnek eladatnak.

A venni szándékozók részéről az árverés megkezdése előtt a kikiáltási ár tizedrészének megfelelő összeg bánatpénzül a kiküldött kezéhez letendő, vagy az 1881. LX. t. cz. 17. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervény át-szolgáltatandó.

A vételár három részletben és pedig az első az árverés jogerőre emelkedésétől számítandó 30 nap, a második 60 nap, a harmadik 90 nap alatt az árverés napjától járó 5% kamattal együtt a facseti kir. adóhivatalban fizetendő.

Az egyidejűleg kibocsátott árverési feltételek a hivatalos órák alatt ezen telekkönyvi hatóságnál és R.-Bunya község elöljáróságánál megtekinthetők.

Az árverés elrendelése a bunyai 59. sz. tjkvben feljegyzendő, egyuttal a legközelebbi helyen megjelenő valamelyik lapban közzéteendő.

Kir. bíróság mint tlkvi hatóság.

Facset, 1905. évi október hó 10.-én.

Dr. Pánozá
kir. albiró

Nr. 219 (1-1)

Cărţi şi reviste.

POEZII, de Octavian Goga. Buda-
pesta 1906. Institutul tipografic şi de edi-
tura „Lucafaarul“ str. Molnar Nr. 10. Un
volum frumos de 126 pagini. Preţul 3 cor.

Dela ţară, 12 novele cu subiecte luate
din viaţa poporului dela ţară, de Ioan
Agirbiceanu. S'a tipărit în tipografia
„Lucafaarul“ din Budapasta, Molnar u. 10.
Preţul 1 cor. 50 bani.

Un nou volum de poezii. Dl Victor
Bontescu a publicat un volum de poezii
intitulat: „Ego...“ Volumul a apărut în
Orăştie, „Tipografia nouă“. Preţul 1 cor.
50 bani + 10 bani porto. Se poate co-
mandă la „Tipografia nouă“, Szászváros
(Orăştie).

Doina, poveste originală de E. Lungu-
Puhalló. Timişoara, 1905. Preţul 10 bani.

Poezii, de Maria Cioban. Arad, 1905.
Un volum de 80 pagini. Preţul 1 coroană.

„Lugosana“

institut de credit şi economii
ca societate pe acţii în Lugoj.

Anul fondării 1889. Capital social 300.000 Cor.

Fondurile proprii c. a. 90.000 Cor.

Depuneri spre fructificare

1.500.000 Cor.

acordă împrumuturi cambiale cu acoperire ipotecară şi pe lombard cu 8%,
escomptează cambii cu 3 eventuai cu 2 subscrieri pe timp de 3 până la
6 luni, de ale privaţilor şi de ale corporaţiunilor cu 7-8% primeşte
depuneri spre fructificare fără anuaţ cu 4%, cu anuaţ 5%.

Darea după interese o solveşte însuşi institutul.

Nr. 8. (x-66)

Direcţiunea.

A apărut Nr-ul 19 din

„Banatul“

Foaie pentru poporul român.

Proprietar şi redactor responsabil: **Dr. Valeriu Branisco.**

CONȚINUTUL:

- | | |
|-----------------------|-----------------------|
| Îngrășarea pământului | Turburările din Rusia |
| Act de înaltă evlavie | Sfaturi pentru toți |
| Șalgă | Noutăți |
| Povestea neamului | Concurs |
| Povețe | Mulțămită publică |

Redacția și Administrația: Lugoj, strada Timișării Nr. 7. — (Hotel Posta)
Prețul de abonament:

Pe trei luni 1 coroană, pe jumătate an 2 coroane, pe anul întreg 4 coroane.
Prețul unui exemplar 2 cruceri, 4 fileri.

Dr. Constantin Ignea,

medic univ., specialist în boale de femei, boale de nervi, operator, etc.

și-a început praxa medicală în Lugoj.

Orele de consultațiune: 10—11 a. m. și 2—4 p. m.

la locuința sa din palatul institutului „Poporul“,

Piața Isabella.

Nr. 121 (x-41.)

Mere

!!bune sănătoase!!

HATEGANE

se vând cu

12 cruceri kilogramul

la

FRANCISC JECK

LUGOJ

Strada Buziașului, casa PFEIFFER.

Pravul Bauer

patentat

Mijloc excelent și sigur

pentru combaterea incendiilor

probat și aprobat

de autoritățile publice

se poate căpăta

în cantități mici și mari

la ferăria

Anton Haberehrn

Nr. 10 (x-82)

Lugojul-român

vis-à-vis de cateneaua »Corso«

Provocare și apel

cătră on. conducere a comitatului Caraș-Severin, cătră magistratul oraşenesc și cătră proprietarii de realități, etc. etc.

E supremă necesitate a aduce respectuos și conștiențios din nou aminte on. public **pravul de stins al lui Bauer**, înainte de a se întâmplă eventuale catastrofe. Pravul acesta ofere și a oferit cel mai favorabil, aprobat și eficace mijloc contra incendiilor băntuitoare.

Se recomandă fiecăruia a cumpăra acest prav. Despre modul de folosire se dau bucurosi deslușiri în localul de vânzare amintit mai sus.

Nicolae Căprariu,

absolvent al școalei agro-
nomice dela Lugoj

dorește să fie ocupat la o
moșie mai mare.

— A se adresă la: —

Nicolae Căprariu

— Visag, nr. casei 215.—

p. u. Duleo. (c. Caraș-Severin)

Gr. (x-5)

Numeri singuratici din ziarul

„DRAPELUL“ se află de vân-

zare în librăriile **Adolf Auspitz**

și **Coloman Nemes.**